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武汉大学校院两级管理综合改革拉开帷幕
10月20日，随着首份学院综合改革目标责任书正式签署，酝酿多年的武汉大学校院两级管理综合改革拉开帷幕。长达8页的《武汉大学电子信息学院综合改革目标责任书》，明确规定了校院双方权责，包括目标要求、主要任务、政策支持、责任考核等内容。有效期为2016年1月1日至2019年12月31日。
协议具体包括：由学院自主设置管理与服务机构，按照学校规定自主实施干部聘任与考核，自主制定相应的管理制度，鼓励探索年薪制、协议工资、团队薪酬等。多项自主权交给学院，学校职能部门对学院的管理从过程管理转变为目标管理。
针对由于人才培养、团队建设、推动综合改革等原因增加的成本，该校适度增加学院年度财力预算，由学院自行统筹安排资金使用，再给予考核为优秀的学院一定的经济奖励；全日制学生招生规模减量小于全校平均值；博士研究生招生指标适度增加；同等条件下，优先推荐试点学院参与学校各类建设项目。
“放权”的同时，该校还将以两年为一考核期，根据考核结果对学院班子和学员进行重大奖励和严肃问责。由学院自主规范办学行为，建立自我约束机制；结合规划，明确改革时间表；自主设置管理与服务机构，按照学校规定实施干部聘任与考核。
早在2006年，武汉大学就开始了校园两级财务管理体制改革，为校院两级管理综合改革打下了坚实基础。该校将进一步扩大试点范围，最终建成若干个有特色的、良性发展的高水平学院，为优化学科和大学院制改革提供经验。
（来源：《武汉大学报》2015年10月23日）
复旦大学成立大数据学院
日前，复旦大学大数据学院、大数据研究院正式揭牌成立。复旦大学表示，期望通过若干年的建设，将大数据学院及研究院发展为具有世界影响力的数据生产集合平台、数据科学研发基地、数据价值创造终端、数据人才培养的高地，推动、引领中国乃至全球大数据学科的发展。
据了解，复旦大数据学院和研究院将探索全新的学生培养模式，致力于以世界一流的科技研发能力带动面向产业需求的中、高端大数据人才培养，建设数据科学人才培养高地。大数据学院和研究院不仅要培养数据科学专家，还将融汇经济管理、生命科学、医疗卫生、能源环境、社会统计和新闻传播等众多学科，实现深度交叉，打造多学科融合的创新型人才培养平台。今后，大数据学院将与复旦相关院系建立联合培养计划。其中，本科生培养采取“2+2”模式，复旦相关专业学生可在完成一二年级的学习后申请加入大数据学院专业硕士和硕博连读项目。按计划，2016年9月，首批学生将进入大数据学院就读。
大数据学院将以计算机科学、数学和统计学为基础，与经济金融、生命科学、医疗卫生和社会管理等众多学科领域进行深度交叉，开展科学与研究和人才培育，有效推动大数据学科和相关学科的发展，直接面向产业需求建立跨学科、跨领域的研发团队，集聚产业创新人才，着力创造具有重大市场应用价值的科技陈国和应用基础研究成果。
（来源：《新民晚报》2015年10月10日）
高校大类招生后专业细化难 归因专业设置不合理

南华大学抓阄分专业被媒体披露，引发了社会各界的广泛关注。近日，《中国青年报》社会调查中心通过益派咨询对1471人进行的一项在线调查结果显示，21.4%的受访者的大学才用过大类招生方式。
40.2%受访者认为按大类招生更有利于学生科学选择专业。
“大类招生是一种创新，能让我们学习不同的专业课程，融会贯通，分到管理专业的学生毕业论文都是跟经济相关，也是因为有大一大二时的学习基础，而且毕业可以直接拿两个学位。”某大学生比较支持大类招生的方式。
但是他同时表示，由于他们是第一届学生，学校在课程安排方面还有一些不足，“两年之内不可能把这些专业的课程全部学完，最后每门专业的基础都不是很扎实，我后来分到管理专业，还得重新补修一些课程。”
64.9%受访者认为专业设置不合理导致专业细化难。
大类招生之后，专业细化环节往往出现问题。日前，南华大学抓阄分专业的做法引发争议。
本次调查显示，10.4%的受访者认为这种分专业的方法公平，可避免暗箱操作；58.7%的受访者觉得这忽视了学生的意愿，是教育上的懒政；20.5%的受访者将此看作是无奈之举。
“南华大学抓阄分专业的做法也是不得已为之。学生对于热门专业、冷门专业的选择偏差太大、不均衡，但各专业的师资是确定的，这里有学生的个人需要跟学校的专业机构之间的矛盾，这是本质问题。”华东师范大学高等教育研究所教授戚业国指出，学校的专业教学质量之间相差太大，好专业太强，其他专业太差，一些新设专业更是师资力量较弱，学生不愿意学，但是新设专业也要办学，就得安排学生过去。
为何高校大类招生后，专业细化遇到各种问题？调查中，64.9%的受访者认为是专业设置不合理，一些专业无人愿意读；53.2%的受访者认为是因为专业发展不平衡，师资力量、就业情况有差别；49.7%的受访者归因于学校过度扩招，好专业供不应求；44.1%的受访者认为学生对专业选择缺乏理性认识；32.6%的受访者觉得学生对自身兴趣和优势不了解；29.6%的受访者认为专业选择关系学生未来前途导致专业细化难。
高校如何做好专业细化？
调查中，58.6%的受访者建议分专业前引导学生发现、培养自己的兴趣和专长；49.6%的受访者建议尽量尊重学生意向；48.8%的受访者建议引导学生辩证地看问题，避免盲目追逐热门。相关专家认为，对每个专业的学习方法、未来的就业等有一个全面的了解很重要，这样才能理性选择，“现在没有绝对的热门行业，社会变化特别快，适合自己的专业才是最好的专业”。
（来源：《中国青年报》2015年10月08日）
47所中外高校共建“一带一路”高校战略联盟
10月17日，为推动“一带一路”沿线国家在教育、科技、文化等领域的合作，兰州大学、复旦大学、乌克兰卢甘斯克国立大学、韩国釜庆大学、马来西亚吉隆坡建设大学等47所高校成立“一带一路”高校战略联盟，构建“一带一路”高等教育共同体。
据了解，联盟除了搭建学术资源共享平台外，还将通过探索科研人员与学生交流机制，组建协同创新共同体，联合开展研究，共同培养具有国际视野的人才，服务沿线国家和地区的经济社会发展。
（来源：新华网  2015年10月17日  记者：张玉洁）
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